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Veta (Lagrangeova veta)

Ak f (x) = anx
n + an−1x

n−1 + · · ·+ a0 je polynóm s celo£íselnými
koe�cientami, p je prvo£íslo a p - an, tak kongruencia f (x) ≡ 0
(mod p) má najviac n (navzájom nekongruentných) rie²ení.
Ekvivalentne, ak táto kongruencia má viac ako n (navzájom
nekongruentných) rie²ení, tak p delí v²etky koe�cienty polynómu
f (x).
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Vandermondov determinant

Tvrdenie (Vandermondov determinant)

Nech x1, . . . , xn sú prvky po©a F . Potom∣∣∣∣∣∣∣∣
1 x1 . . . xn−1

1

1 x2 . . . xn−1

2

. . . . . . . . . . . . . . . .
1 xn . . . xn−1

n

∣∣∣∣∣∣∣∣ =
∏

1≤i<j≤n

(xj − xi ).

�peciálne dostávame, ºe ak xi 6= xj pre v²etky i 6= j , tak
Vandermondov determinant je nenulový.
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Veta (Wilsonova veta)

�íslo p je prvo£íslo práve vtedy, ke¤ platí kongruencia

(p − 1)! ≡ −1 (mod p). (1)

f (x) = xp−1 − 1−
p−1∏
m=1

(x −m)
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Kombinatorický dôkaz

B(n, r) = r(B(n − 1, r) + B(n − 1, r − 1)) (2)

B(n, r) =
n−r+1∑
k=1

(
n

k

)
B(n − k, r − 1) (3)

Lema
Nech p je prvo£íslo. Potom

(i) p | B(p, r) pre v²etky r ≥ 2,

(ii) p | B(p − 1, r) + (−1)r pre v²etky r také, ºe 1 ≤ r ≤ p − 1.
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Kvadratické zvy²ky

De�nícia
�íslo q sa nazýva kvadratický zvy²ok modulo n, ak existuje také
x ∈ Z, ºe

x2 ≡ q (mod n).

Veta
Ak p je prvo£íslo tvaru p = 4k + 1, tak −1 je kvadratický zvy²ok
modulo p.
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